

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Kossuth-u. 8. Telefon: 41-13  
Szerkesztőségi hivatalos órák: 12-től este 8 óráig

KELETMAGYARORSZÁGI  
NAPLÓ

Kiadóhivatal: Debrecen, Kossuth-utca 8. Telefon: 41-14.  
Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

## A MUNKA TÖRVÉNYKÖNYVE

Az Alkotmány szellemében született az a törvényerejű rendelet, amelyet Népköztársaságunk Elnöki Tanácsa hozott a Munka Törvénykönyvéről. Mi a lényege az új munkatörvénykönyvnek? „A munkaviszonyok a szocializmus építését szolgáló szabályait foglalja össze a Munka Törvénykönyve”. A törvénykönyv abból az alapvető tételből indul ki, hogy hazánk minden munkaképes polgárának joga, kötelessége és becsületbeli ügye, hogy képességei szerint dolgozzék. A Magyar Népköztársaság ezzel a törvénykönyvvel is megvalósítani törekszik a szocializmus elvét: „Mindenkinek képességei szerint, mindenkinek munkája szerint.” Emelkezünk csak vissza ismét arra, milyen nyomorban, nélkülözésben élt népünk a felszabadulás előtt. Joga a munkához? Az üzemek előtt ezérvél álltak munkára levele a családtagok, hogy éhes családok falatja kenyerévalót keressenek. A legjobbak szakmunkások vándoroltak ki külföldre a jobb sors reményében és mi lett velük? Felfalta őket ott is az éhes átkor, nem éltek különbül, mint akkor idehaza. A munkához való jog szocializmus építő hazánkban ma már élő valóság, hiszen a legutóbbi három és fél éven több mint hatszáz ezer dolgozó állt munkába és az idén mintegy kétszáz ezer új dolgozóra van szükségünk.

De a Munka Törvénykönyve Alkotmányunk szellemében nemcsak a munkához való jogokat biztosítja. Meghatározza azokat a jogokat is, amelyekkel — a Szovjetunió és a népi demokráciákon kívül — egyetlen ország dolgozói sem rendelkeznek, meghatározza azokat a kötelességeket, melyeknek teljesítése mindannyiunknak közös érdeke, becsületbeli ügye.

A Munka Törvénykönyvének legjelentősebb rendelkezése az üzemi kollektív szerződések bevezetése. Ezek a kollektív szerződések a szocializmus építése érdekében mozgósítják a dolgozókat a népgazdasági tervek megvalósítására. Az üzemek, vállalatok dolgozói maguk határozzák meg igazgatójukkal együtt azokat a feltételeket, amelyek biztosítják a munkafegyelmet, a munkaversenyt és a Sztáhanov-mozgalom kiszélesítését, a dolgozók munkafeltételeinek megjavítását, a jóléti és munkásvédelmi feladatok megvalósítását, a dolgozók szakképzésének emelését. Az üzemi kollektív szerződések megkötésében a dolgozók közvetlenül részt vesznek, javaslatokkal, észrevételeikkel hozzájárulnak jogaik és kötelességeik kialakításához, tervfeladataik megvalósításához.

Milyen jogokat biztosít a Munka Törvénykönyve? „A Magyar

Népköztársaság biztosítja polgárai számára a végzett munka mennyiségének és minőségének megfelelő díjazást. A dolgozónak joga van a pihenéshez és üdüléshez. A Magyar Népköztársaság védi a dolgozók egészségét és segíti a dolgozókat munka-keptelenségük esetén. A jóléti és kulturális intézmények szociális feladatait szolgálja a dolgozók anyagi és morális biztonságának emelése. A nők a férfakkal egyenlő munkafeltétel mellett dolgoznak. A törvény fokozottan védi a nőket és intézményesen gondoskodik a dolgozó anyaként. A dolgozó ifjúság fejlődésére, nevelésére és védelmére a törvény különös gondot fordít.

A szocializmus elvét valósítja meg az új Munka Törvénykönyv, amikor a népünk boldogabb jövőjéért első sorokban küzdő, nehéz munkát végző dolgozók számára megteremtő feltételeket biztosít. Hős bányászaink, kohászaink az egész ország hatalmas körülmények között dolgozók, a fiatalokunk, a gazdasági szellemi munkát végzők, az egy vállalatnál hosszabb idő óta dolgozók az alapszabadságon felül pótszabadságot kapnak, ezzel is kifejezi kormányzatunk a munkáink iránti megbecsülését. A múltban a férfiak a munkában kiemelkedett dolgozókat az utcára tették, a nő munkatörvénykönyvünk a társadalombiztosítás útján gondoskodik az idős dolgozók sorsáról. Azok, akik egy vállalatnál 25, 40, illetve 50 éven át álltak folyamatosan munkaviszonyban jubileumi jutalmat kapnak. A fiatalok dolgozók védelméről hadd idézzük a Munka Törvénykönyv rendelkezését: „A Magyar Népköztársaság tiltja a dolgozó ifjúság előtt a szocialista járó járulék. Kedvezőbb munkafeltételek megállapításával és szakképzési tanulási lehetőség megvalósításával biztosítja, hogy a dolgozó fiatalok egészséges, művelt, önállóan szocialista emberekké fejlődjenek.”

A szocializmus építő Magyar Népköztársaságban a munka a polgárok kötelessége és becsületbeli ügye. Minden öntudatos magyar dolgozó, aki tudja, hogy szabad országát önmagának építi, aki tudja, hogy munkájával saját boldogabb jövőjét kovácsolja, örömmel üdvözi a törvénykönyv rendelkezését: „A munkafegyelmet megőrzés az összes dolgozók kötelessége és becsületbeli ügye.” A nép állama arra törekszik, hogy öntudatos munkafegyelmre neveljen és ezzel is erősítse hazánkat, mint a békefront szilárd bástyáját.

A Munka Törvénykönyve a kommunista párt vezette harcok

## A szovjet dolgozók kiemelkedő munkasikerekkel készülnek a Legfelső Tanácsok közelgő választására

Moszkva: A Szövetségi és Autonóm Köztársaságok Legfelső Tanácsának választása tiszteltelére kibontakozott szocialista munkaverseny során az üzemek, gyárak szénbányák, valamint más ipari üzemek dolgozói nagymértékben hozzájárultak az 1950. évi népgazdasági terv sikeres teljesítéséhez.

Az Izsveszija jelenti Sztálinból, hogy a donyecmedencei bányászok ezrei tartanak „munkaversenyt” az Ukrajn Szocialista Szovjet Köztársaság Legfelső Tanácsának megválasztása tiszteltelére.

A Pravda jelenti Tulából, hogy a Krasznaja Zvezda közeli Minszkből, hogy Bjeloruszlia fővárosának dolgozói sztahanovista munkát tartanak a Legfelső Tanács választásának tiszteltelére. — Méltóan készülnek a választás napjára az ország különböző szénmedencéinek bányászai. A Donyec-medencében pl. mintegy 30 bánya határidő előtt teljesítette januári tervét.

Kiemelkedő munkasikerekkel értek el a szibériai Kuznyeck-i szén-

medence bányászai. Határidő előtt teljesítette januári tervét Karaganda és az urali Kizslovi szénmedence többi bányászai is.

Hasonló hírek érkeznek más iparágakhoz tartozó üzemekből is. Szakadatlanul növelik termelésüket a szibériai kohászati ipar óriásai: a Kuznyeck-i kombinát marlinosai és olvasztárai. Új termelési győzelmekről érkeznek hírek Moszkva, Leningrad, Harkov, Taszent és más városok üzeméből is. A szovjet emberek jó munkájukkal erősítik szeretett hazájuk hatalmát.

## Az USA végérvényesen leleplezte magát az egész világ előtt, mint a béke ellensége

— mondotta Caraphin az ENSZ közgyűlésén

Nejyark: Az ENSZ közgyűlése február 1-én teljes ülést tartott. Letárgyalta a politikai bizottságának január 31-én elfogadott határozatát, mely a Kínai Népköztársaságot „agresszornak” nyilvánítja.

A közgyűlés többsége amerikai nyomásra olyan határozatot hozott, hogy nem folytatja a tárgyalásokat a Kínai Népköztársasággal, amíg az nem kényszerül a Kínai Népköztársasággal történeti tárgyalásokra.

Caraphin, a Szovjetunió képviselője beszédében leleplezte az amerikai határozat agresszív céljait és kijelentette: a politikai bizottságban lejáratni a Kínai Népköztársaságot az egész világ előtt megmutatta, hogy ellensége a békenek.

Jebb, Anglia képviselője felszólalásában leyekezett elterelni a figyelmet az amerikai határozat lényegéről.

Katz-Suchy lengyel küldött felszólalásában kimutatta az amerikai határozat agresszív céljait és kifejezte, hogy a szocializmusban leyekezett elterelni a figyelmet az amerikai határozat lényegéről.

szüntelenül támogatja Ázsia népeinek a békeért, a biztonságot és a nemzeti felszabadulásért folytatott mozgalmát.

Ukrajna és Szíria küldötteinek felszólalásai után Rau, India képviselője bejelentette, hogy az amerikai tervezet ellen fog szavazni.

Az egyiptomi küldött azt kívánta, hogy halasszák el a döntést mindaddig, amíg nem történnek kísérletek a megbékélésre.

Ezután a közgyűlés névszerint szavazással elfogadta a politikai bizottság által beterjesztett amerikai határozat-tervezetet. A tervezet mellett 44, ellene 7 ország küldötte szavazott. Kilenek küldöttség tartózkodott a szavazástól. Az amerikai határozat ellen szavazott: a Szovjetunió, Bjeloruszlia, Csehszlovákia, Lengyelország, Ukrajna, India és Burma. Tartózkodott a szavazástól: Afganisztán, Egyiptom, Indonézia, Pakisztán, Szíria, Saud-Arábia, Svédország, Jemen és Jugoszlávia küldöttsége.

## A koreai néphadsereg főparancsnokságának hadijelentése

Phenjan: A Kóreai Népi Demokratikus Köztársaság népi hadseregének főparancsnoksága jelenti február 1-én, hogy a népi hadsereg egységei a kínai önkéntesekkel együtt egyes frontszakaszokon harcokat vívtak és súlyos veszteségeket okoztak az ellenségnek.

Az ellenség hátában megjelent az egész világon. A mi Munka Törvénykönyvünk és jegyver a békeharcban, mert megmutatja a még imperialista elnyomás alatt élő népeknek, milyen a

küldtek a partizános csapatok hadműveletét.

A Kengi és Kanvon körzetében tevékenykedő partizános csapat három hónap alatt 6300 ellenséges katonát és tisztet pusztított el, vagy tett harcoképtelenné. A partizános csapat nagy számban ejtett közte ágyúkat, géppuskákat, puskákat és más fegyvereket.

dozók helyzete a szocializmus építő országokban. Hareit célt tűz eléjük: a szocializmusért érdemes harcokért, mert szebb, boldogabb jövőjükért harcolnak.

# Hetven új gépet adott át Erdei Ferenc miniszter

## a türkevei gépállomásnak

Turkeve: Turkeven mintegy ezer dolgozó paraszt jelenlétében vették át ünnepélyes keretek között azokat a mezőgazdasági gépeket, amelyeket a kormányzat a türkevei nagyüzemi gazdálkodás további fellendítése érdekében juttatott az ottani dolgozó parasztoknak. A gépeket Erdei Ferenc földművelésügyi miniszter adta át a gépállomásnak.

A Himnusz után Mihály Tiborné, a „Táncsics”-termelőcsoport tagja megnyitotta az ünnepséget, majd Erdei Ferenc földművelésügyi miniszter mondtott beszédet.

Erdei Ferenc földművelésügyi miniszter a többi között ezeket mondta:

— A szocializmus és a népi demokráciák országában, a nagy Szovjetunió ragyogó példáját követve egymásután születnek meg a béke, a növekvő termelés és a nép boldog életének nagy alkotásai. Ezek között az alkotások között kibontakoznak azokat a hatalmas eredmények, amelyek az ipar és városok életéhez hasonlóan a falu életét, a mezőgazdasági termelést az egész természet úgy alakítja át, hogy a dolgozó ember számára a boldogabb élet lehetőségeit teremti meg. A nagy Szovjetunió csodálatos természet-átalakító művei mutatják a példát és bizonyítják, hogy az alkotó ember a szocialista társadalom szervezett erejével minden akadályt legyőzhet és az élet soha nem képezhet gazdagságát tudja megteremteni.

A népi demokrácia országában egyre nagyobb arányú a mezőgazdaság szocialista fejlődése és a korábbi tízezrek úttörő kezdeményezése nyomán ma százazrek és százazrek lépnek a szocialista fejlődés, a kollektív mezőgazdaság útjára. Nálunk is már az émuló évek jelentős eredményeket érünk el a termelőszövetkezeti mozgalmunkban. Ebben az évben termelőszövetkezeti mozgalmunk újabb lendülettel halad előre és napról napra, hétről hétre a dolgozó parasztság újabb százai és ezrei lépnek be a termelőszövetkezeti mozgalmunkba. Termelőszövetkezeti mozgalmunk meggyorsult fejlődésében Turkeve halad az élén.

Néhány hét alatt megmozdult a föld Turkeven és ma már a dolgozó parasztság nagy többsége a város területének nagyobb részét termelőszövetkezetekbe tartozik a társas nagyüzemi gazdálkodás széles alapjait vetette meg. Az a fordulat, amely Turkeven bekövetkezett, nagyjelentőségű esemény. A legfőbb jelentőségű az, hogy Turkeve példája megmutatta: ahol a termelőszövetkezetek jól dolgoznak, gazdálkodásuk eredményes, ott a dolgozó parasztság tömege felismerik a társas nagyüzemi gazdálkodás erejét, meggyőződnek előnyeikről s így tömegesen lépnek be a termelőszövetkezetekbe.

Turkeven a jó termelőszövetkezeti munka, amelynek vonzó hatása az egész város átfordulását eredményezte elsősorban a jó gazdálkodásban nyilvánult meg.

A termelőszövetkezetek gazdálkodása párosulva a gépállomások által végzett gépmunkával, a verejtékes paraszti munkát könnyebbé, gyorsabbá, eredményesebbé teszi s ezzel a paraszti életet gyökereiben átalakítja. A jó termelőszövetkezeti munka megnyitvánult a szocialista munkaszervezésben, amely megkönnyítette, eredményesebbé tette a tagok munkáját és abban, hogy példát mutattak a munkavezetők helyes, következetes alkalmazásával és így a javadalmazás igazságosan, szocialista módon történt, kinek-kinek munkája szerint. Bizonyították azt, hogy a társas

**2 oldal**

1951 február 3.

gazdálkodás lehetővé teszi olyan termelési kultúra kifejlesztését, amelyet egyéni gazdálkodással soha el nem lehet érni s olyan jövedelem jut a szövetkezet minden dolgozójának, amit az egyéni gazdálkodó meg sem közelíthet.

Példát ad arra, hogy nemcsak termelőszövetkezeti falu, hanem termelőszövetkezeti város is lehetséges.

A termelőszövetkezeti mozgalom kiterjesztésének másik döntő tényezője volt a jó politikai munka, a helyesen vitt felvilágosítás. Turkeve példája azt mutatja, hogy minden akadályt le lehet küzdeni, minden kezdeti nehézség ellenére lehet virágzó termelőszövetkezeteket fejleszteni, ez a példa meggyőzheti egész dolgozó parasztságunkat arról, hogy korántsem a gyenge, lassan fejlődő, vagy belső bajokkal küzdő termelőszövetkezet az általános, ahogy az ellenség szeretné elhívtetni, hanem a virágzó, jól fejlődő termelőszövetkezet és ez nem elérhetetlen egyetlen falu egyetlen város számára sem.

Végül különleges jelentőségű a türkevei fordulatnak az, hogy megteremtí a termelőszövetkezeti város példáját.

A Turkeven elért eredmény elismerését fejezi ki az a segítség és megbecsülés, amelyet államunk, a nép állama ad a most már termelőszövetkezeti városnak. Az első ilyen segítséget a gépállomásunk keresztül adjuk gépekkel, a szocialista mezőgazdaság legfőbb eszközeivel szereljük fel Turkevet, amely elindul azon az úton, hogy termelőszövetkezeti várossá fejlődjék.

Turkeve úttörő példájából néhány következtetést kell levonnunk egész termelőszövetkezeti mozgalmunk fejlődésére. Az első, hogy hazánkban mindenütt megvan a lehetőség a termelőszövetkezeti mozgalom nagyobb méretű kiterjedésére s hogy milyen feltételek szükségesek ehhez, azt is megmutatta Turkeve példája: a termelőszövetkezet jó gazdálkodása, a jó felvilágosító munka, a gépállomás segítsége és mindenekfelett a Párt jó munkája, a kommunista példaadó vezetése és az ellenség elleni szakadatlan harc.

A Párt és a kormány növekvő segítségét azok a gépek jelképezik, melyeket most a türkevei gépállomás kapott. Hogy éppen a gépállomásunk keresztül nyújtjuk ezt a segítséget, az nem véletlen. Kifejezzük ezzel azt a meggyőződésünket, hogy a gépállomások gépi munkája, szervezési és politikai segítsége egyik legfontosabb, legfontosabb mozzanata a termelőszövetkezeti fejlődésnek. A gépállomások jó munkája döntő feltétele annak, hogy termelőszövetkezetek alakuljanak, termelőszövetkezetekünk kiszélesedjenek, de különösen döntő tényezője annak, hogy termelőszövetkezetekünk gazdálkodása magasabb fokra emelkedjék, nagyobb termelési eredményt érjenek el. Ezért mind a türkevei gépállomásnak mind országunk többi gépállomásának fokoznia kell munkáját. Ki kell javítani mindazokat a hibákat, amelyek munkájukban eddig megmutatkoztak, erősíteniük kell a termelőszövetkezetek gazdálkodásában való részvételüket. Ezzel befogadják a Párt és az állam számukra a mezőgazdaság szocialista fejlesztésének útján szán.

A másik következtetés, hogy a termelőszövetkezetek jó munkája, a helyes felvilágosítás és a kulákokkal szembeni meg nem alovó harc nem független egymás-

tól. Megnövelni érveink erejét, ha sem eredményeinket, sem hibáinkat nem rejtjük véka alá, hanem feltárjuk, megmagyarázzuk, milyen munkával vittük ki a jó eredményt s hogyan küzdjük le a hibákat. Harcunkat akkor folytatjuk sikeresen, ha a Párt útmutatását követve, nagy tanítóink tanítását alkalmazva, éberem szemmel tartjuk az ellenség minden mozdulatlát és szakadatlan harcban fordítjuk szembe a mi munkánk eredményeit az ellenség elkecseregett próbálkozásával.

Az úttörők üdvözlése után Hegedűs Pál a városi tanács (nöke) szólt fel.

Turkeve tanácsa és Turkeve dolgozói nevében még szeretettel és köszönettel viszem át ezeket a gépeket — mondotta — amelyeket szeretettel vezérünk, Rákosi Mátyás, aki néhány nappal ezelőtt itt járt, ígért meg nekünk. Ezek a gépek fogják Turkeve termelőszövetkezetbe tömődni dolgozóinak munkáját megkönnyíteni, magasabb terméseredményeket, Turkeve dolgozóinak kulturális felmelkedést biztosítani.

Bernát Lajos, a „Vörös Csillag” termelőszövetkezet párttitkára ezeket mondta:

— Ez a segítség, az újabb 70 gép még könnyebbé teszi életünket. Tudjuk hogy ezt a Pártnak és a munkásosztálynak köszönhetjük s mi ezt jobb munkával, a szocializmus építésének meggyorsításával háláljuk meg.

Konti Mihály, az MDP városi Pártbizottságának titkára kiemelte felszólalásában, hogy a magyar nép szeretettel vezérünk, Rákosi Mátyásnak türkevei látogatása új erőt adott munkájukhoz és még jobban meggyorsította a mezőgazdaság szocialista építését.

Az ünnepségen újabb 50 dolgozó paraszt jelentette be, hogy belép a termelőcsoportba.

### Amerikai hadifoglyok a koreai kérdés rendezését követelik

Az egyik északkoreai fogolytáborban több mint 400 amerikai hadifogoly közös nyilatkozatot tett — Megőrtjük — mondja a többi között a nyilatkozat, — hogy a kínai nép mielőtt sietett a szomszédos koreaiak segítségére. Hiszen a Jalu folyóig törtünk előre és Taivan megszállása Kína biztonságát fenyegeti. A kínaiak mindig barátaink voltak. Igazságos ügyért harcolnak.

Ami azokat a hazug meséket illeti, hogy a koreai népi hadsereg rosszul bánik az amerikai hadifoglyokkal, meg kell mondanunk, hogy mióta fogságba estünk a koreaiak és kínaiak egyformán a legjobb bánásmódban részesítettek minket.

Kóréából ki kell vonni minden amerikai, hogy ismét béke legyen a világon.

### A koreai népi hadsereg 511 ellenséges repülőgépet lőtt le

Kóréai front: A Kóréai Központi TIT jelentése szerint a koreai népi hadsereg a háború kezdetétől fogva január 4-ig összesen 511 ellenséges repülőgépet lőtt le. Ebben a számban nem



## A Magyar Dolgozók Pártja II. kongresszusának napirendje

1. A Központi Vezetőség beszámolója és a Párt feladatai. Előadó: Rákosi Mátyás.
2. Az öt éves terv első évenek eredményei és további feladataink a népgazdaság szocialista építése tervén. Előadó: Gerő Ernő.
3. A Magyar Dolgozók Pártja Szervezési Szabályzatának módosítása. Előadó: Hidas István.
4. A Központi Vezetőség és a Központi Ellenőrző Bizottság megválasztása.

## Grotewohl kormánynyilatkozatának visszhangja

Berlin: Nemcsak a Német Demokratikus Köztársaságban, hanem Németország nyugati övezetében is egyre szélesebb hullámokat ver Otho Grotewohl, a Német Demokratikus Köztársaság miniszterelnöke kormánynyilatkozata és a népi kamara ezzel egyidőben kibocsátott felhívása. A kémiai karosszériagyár munkásai Grotewohl kormánynyilatkozatával és a népi kamara felhívásával kapcsolatban határozatot hoztak, amelyben többek között a következőket mondja: „Világosabban és félreérthetlenebbül nem fejezhetők ki a megegyezésre való készség, mint azt a népi kamara javaslatai teszik. Epp ezent mind a jóhiszemű németek ezeket helyeselni kell.”

Lipcsé város valamennyi dolgozója — köztük a lipcséi egyetem tudosai is, teljes mértékben támogatják és helyeslik a Német Demokratikus Köztársaság népi kamarájának a nyugatnémet

parlamenthez intézett felhívását. A nyugatnémetországi Hagen városi Willi Coisfelder nevével szocialdemokrata városi képviselője a népi kamara felhívásáról a következőket mondotta: Komolyan foglalkozni kell a Német Demokratikus Köztársaság miniszterelnökének javaslataival. Ha valaki megegyezésről beszél, hajlandóknak kell mutatkoznunk a megegyezésre.

### ADENAUER TÁRGYALÁSOKAT FOLYAT A NYUGATNÉMET LAPOK FŐSZERKESZTŐIVEL

Adenauer fogadta a nyugatnémet rádiónyelvű lapok és a nagyobb lapok főszerkesztőit, akikkel megbeszélést folytat.

A főszerkesztőknek — Adenauer utasítása értelmében — más, időszerű témák kiemelésével kell elterelniük az olvasók figyelmét a népi kamara felhívásáról, mely nagy figyelmet kelljen Nyugat-Németországban.

### Sztálingrad, a volgai erőd, neve féltelmetes figyelmeztetés az új háborús gyújtogatók felé

Moszkva: Az egész szovjet sajtó megemlékezik a sztálingrádi harcok befejezésének 8. évfordulójáról. Talenszkij vezérőrnagy a Pravda-ban a többi között ezeket írja:

— 1943 február 2-án fejezte be győzelmesen a szovjet hadsereg a sztálingrádi csatát. A Sztálingrádnál aratott győzelem a sztálini haditudomány diadala.

Talenszkij vezérőrnagy hangsúlyozza cikkében, hogy a győzelem nehéz körülmények között született meg. Mint ismeretes, a fasizmus gyors és teljes szétzúzása nem illett bele az USA és Anglia imperialistáinak számításába. Az USA és Anglia uralkodó körjei nem váltották be azt az ünnepélyes ígérteket, hogy a második frontot még 1942-ben megnyitják Európában. Sőt mi több, azon igyekeztek, hogy a hitlerista főparancsnokság helyzetét minden lehető módon megkönnyítsék. Az angol-amerikai főparancsnokság ez az önzés és méltatlan politikája és stratégiája lehetővé tette Hitlernek, hogy Nyugat-Európából elvonja a tartalékokat és a hitlerista Németország és szövetség-

esei minden erejét a szovjet-német frontra dobja át.

A. Rogyincev altábornagy, Sztálingrad védelmének legendás hőse írja az Izvestija-ban:

Sztálingrad évszázadokon keresztül jelképe lesz a szovjet harcokos vitézségének és kitartásának, a Szovjetunió megdöntöhetetlen hatalmának és I. V. Sztálin generálisisszimus felülmúlhatatlan hadvezéri lángelméjének.

1942—43. háborús telének Sztálingradja és a mai hősi munkaláiban élő Sztálingrad olvaszhatatlanul összeforr egymással. A háborús Sztálingrad, amely I. V. Sztálin vezetése alatt halálos sebet ejtett a szovjet haza ellenségein és a békés Sztálingrad, mely egyszerű építményeket emel az egyszerű emberek boldogságára. — egy és ugyanaz. A volgai erőd neve féltelmetes figyelmeztetés az új háború gyújtogatói felé. Sztálingrad neve fénylő világítótorony az egész földkerekség becsületesei számára, mely haragya elűzi a béke győzelméhez vezető utat és haragra hív a reakció és a háború sötét erőit ellen az emberiség szabadságáért és boldogságáért.

### AZERBAJDZSÁN MEGKEZDŐDÖTT A TAVASZI VETÉS

Bakui jelentések szerint az Azerbajdzsán Köztársaság Asztrahánbazzarszki körzetében megkezdődött a tavaszi vetést. Az egész köztársaság területén sikeresen halad a tavaszi szántás. Valamennyi kolhoz ellátta magát kiváló minőségű vetőmaggal. Turkméniaiban meleg tavaszas az idő, a hőmérséklet 20 fok fölé emelkedett. Az asahabadi területen megkezdődött a tavaszi vetést, valamint a zöldsgültetést. Üzbekisztánban a taskenti terület kolhozai munkaversenyben foglalkoznak a vetéssel és a vetést mindent kiváló minőségű vetőmaggal végzik.

## Balmazújváros és Pocsaj tanácsa példát mutatott a tengeribegyűjtésben

Hajdú-Bihar vármegyében január utolsó napjaiban tartották meg az egyes községek tanácsülését. Több községi tanácsülés példamutatóan folyt le: a tanácsok átértékelték a béke harcok védelme, az éves építő terv sikeres végrehajtása érdekében a tengeri, terménybegyűjtés fontosságát és ezt központi kérdésnek tekintették. A tanácsok jól fogták meg a dolgot: önkéntes példamutatással, a februári pártkongresszusra tett felajánlásokkal, felvilágosító, tudatosító munkával fokozták a terménybegyűjtés, a tengeribegyűjtés lendületét.

Balmazújvárosban Jenes János tanács az előző megnyitó után hangzott a termelőszövetkezeti csoportok, a nagyüzemi társaságok fejlődésének szükségességét. Rohács Imre tanács a tengeribegyűjtés jelentőségét változó és személyes példaadásra hívta fel a tanács tagjait. Wagner Miklós, tanács tagja fel is olvasta:

— Egy mázsa szemestengerit ajánlok fel a tengeribegyűjtés sikerére érdekében — közölte — A béke védelmére is kívánom ezzel szolgálni — mondotta. — Koroknai Sándor azt hangoztatta, hogy az ipari munkásság a pártkongresszus tiszteletére sorra tesz felajánlást, amelyek az építő munkát előre lendítik. A dolgozó parasztság a tengeribegyűjtés sikerével teszi emelkedettségét a kongresszus ünnepségét. Javasolja, hogy a pártkongresszus tiszteletére Balmazújváros dolgozó parasztsága minden beszolgáltatási kötelezettségének 100 százalékban tegyen eleget. En magam — fejezte be — felajánlok egy mázsa tengeri, a terménybegyűjtés sikerének előmozdítására.

A felajánlások egymást követik a tanácsok részéről: H. Nagy Gábor elnökhelyettes, Szilágyi Péter I-1 mázsa tengeri, hegyvidéki területre, Berezki Gábor ugyancsak egy mázsa tengerire, tett felajánlást.

A tanácsok történeti felajánlás, személyes példaadás rövid idő alatt elterjedt a községekben. Még tartott az ülés, amikor bekopogtatott Farkas István dolgozó paraszti is bejelentette, hogy a tanács tagjai példája nyomán ő is felajánl egy mázsa kukoricát a begyűjtésre.

Példáját több követették. Így vált gyümölcsözővé az újavárosi tanácsok példamutatása. Az újavárosi dolgozó paraszok becsülettel, kötelességüknek tartják, hogy minden beszolgáltatási kötelezettségüknek 100 százalékban eleget tegyenek.

Pocsaj községben a tanács tagjai vállalták, hogy a tengeribegyűjtés előmozdításán kívül minden tanács tagja lakása előtt ütszalasi befalásit és a tanácsülésen a tanácsok példájuk követésére hívják fel Pocsaj dolgozó parasztságát.

Pocsajban minden tanács tagja 50-50 kiló szemestengerit ajánlott fel a tengeribegyűjtés sikerére előmozdítására.

Nagyföldön a tanácsülésen Barca Sándor tanács tagja 70 kiló, Nagy Ernő tanács tagja 1 mázsa, Erdei János tanács tagja 1 mázsa, Gyarmati Imre 1 mázsa tengerit ajánlott fel.

Vértesen Mázló József és Kelemen Sándor tanács tagok jártak elől jó példával: fel mázsa tengerit ajánlottak fel begyűjtésre.

Körösszakállban 40 tanács tagja 25 mázsa tengerit adott a begyűjtés céljára. Itt a magyar és román tanács tagok együttese tették felajánlásukat.

Hajdúszovátán több dícséretes egyéni felajánlás történt: Róh János dolgozó paraszti 5 mázsa 80 kiló tengerit ajánlott fel, G. Nagy Károly 7 holdas dolgozó paraszti 2 mázsa, Zagyva János 10 holdas

középparaszti egy mázsa 60 kiló. Kismarján Sajo Sándor és Kun István dolgozó paraszok 2-2 mázsa tengerifelajánlással kívánták hozzájárulni a tengeribegyűjtés sikeréhez.

A tanácsok, kiváló dolgozó paraszok példaadása elősegíti a tengeribegyűjtés lendületét. Egészséges kezdeményezést indítottak el a debreceni járás dolgozó. A tanács tagjai érkeztükön vállalták, hogy helyben és vidéken élő rokonaik és ismerőseik körében egy hét alatt személyenként legalább egy-egy mázsa kukoricát gyűjtenek be. A debreceni járás közdeményezését a többi járási és községi tanácsok dolgozó is követik.

## Pártonkívüli tudósok nyilatkoznak az MDP és a tudományos munka kapcsolatáról, a pártkongresszus jelentőségéről

Győrfi Barna, a pártonkívüli Kossuth-díjas tudós, nyilatkozott: hogyan látják a pártonkívüli tudósok a Magyar Dolgozók Pártja II. kongresszusának jelentőségét.

— Mi, a tudomány dolgozói, a felszabadulás óta állandóan közvetlenül is érezzük a Párt segítségét, hathatós támogatását. A régi rendszerben annak, aki tudományos pályára ment, számonlania kellett azzal, hogy egész életét súlyos anyagi gondok között kell leélnie. A felszabadulás óta egyre fokozódó mértékben tapasztalhatjuk, milyen megbeszélésben részesíti a Magyar Dolgozók Pártja és népi demokratikus kormányunk a tudomány munkáit. A Tudományos Tanács megvetette a tervezési elméleti kutatómunka alapjait. A Magyar Dolgozók Pártjának köszönhetően azok a szervezeti intézkedések, amelyek biztosították a tudomány dolgozóinak a jelentőségét az anyagi gondoktól és megadták mindazokat a lehetőségeket, amelyek között valóban eredményes kutatómunkát folytathatnak.

— Meggyőződésem, hogy a pártkongresszus újabb döntő lépéssel viszi előbbre a szocializmus építését hazánkban és ezen

felül a tudomány továbbfejlesztésének ügyét is.

Dworák Lajos, az agrokémiai intézet munkatársa pártonkívüli tudós, a következőket mondotta:

— Amikor Gerő Ernő 1949. április 13-án ismertette az öt éves tervet, többi között hangsúlyozta az agrokémiai kutatások fontosságát. Ez a beszéd, a Párt irányvonalát döbbentett rá, hogy most már elérkezett az az idő, amikor demokráciánk fejlesztésének szolgálatába állíthatom — a háború előtti materialista és dialektikus természetű értékelésben és üldözöttségben részesített kutatásaimat. Az elmúlt évek folyamán sok értékes elvi és gyakorlati részerményre jutottam, melyekből az a meggyőződés alakult ki bennem, hogy a materialista szemlélet a növénytermelésbe is bele lehet vinni. Ez a meggyőződés bizonyossággá vált amikor megismertem V. H. Viljamsznak, az élelő szövet agrókémia kiváló képviselőjének sokoldalú, mély értelmű és rendkívül termékeny írásait.

— Vallem, hogy a munkámat a Párt indította el és tudom, hogy további kutatásaimban is számíthatok a Párt támogatására.

## A DOLGOZÓ ASSZONYOK

zöme a felszabadulás után ismerkedett meg a Párttal. A Horthysta ellenforradalom éveiben a fasiszta úrak a kommunizmus pártját a legveszélyesebb ragalmakkal, a legkivételenebb vadakkal illették. A fasiszta propaganda a klerikális reakció segítségével minden eszközt és alkalmat megragadóan arra, hogy az asszonyok széles tömegeit távolítsa a munkásmozgalomtól. Így érték el, hogy az ország lakosságának több mint a felét jelentő asszonyok a tökéletes szakmányolvas szabványprédikációk voltak.

A felszabadulás óta csaknem hat esztendő telt már el. E hat év alatt a magyar nők is megtanulták, hogy mit jelent számukra a Párt, mit jelentenek a kommunizmus. Az elmúlt hat esztendő alatt a kommunizmus munkájukkal és eredményeikkel meggyőződtek a magyar asszonyok, hogy a Párt nemcsak a párttagokért, hanem az egész magyar népet harcol.

Ma már alkotmány biztosítja a munkában leigázott és elnyomott asszonyok jogait, teljes egyenjogúságát. A Párt szrelettel állt a nők mellett minden nehézségeik leküzdésénél, a régi kapitalista társadalomból megmaradt előítéletek

megszüntetésénél. A Párt biztosította a nők számára is az egyenlő munkáért egyenlő bért. A Párt napsgazdassá és boldoggá tette gyermekeink életét, az asszonyoknak nem kell már félniük, hogy amit dolgoznak, baj érheti őket. A napközi otthonokban és bölcsődékben szakított gondozónők és pedagógusok nevelik a nemzet legfőbb kincsét, a gyermeket.

A Párt segítségével az asszonyok egyre növekvő tömege vesz részt a tanulásban, a szakmai továbbképzés tanfolyamokon. A nők egyenjogúsága mind teljesebb lesz. Ma már női művezetők, traktoristák, autósok, vezérgazdálkodók, főorvosok, pedagógusok, egyetemi tanárok vannak. Az állami ügyek intézésében az asszonyok ma már mint miniszterek, miniszterhelyettesek vesznek részt. 71 női országgyűlési képviselő és mintegy 60.000 női tanács tagunk van. Tárhomó részük a munkás- és dolgozó parasztságnak, asszonyokból került ki, akik irányítják a dolgozókat ügyeit.

A Párt által gondolt örökös az egész magyar nép felett a magyar nép, köztük a magyar asszonyok mélyeséges hálával és szeretettel fordulnak a Magyar Dolgozók Pártja és szeretett vezére, Rákosi Mátyás felé.

## Szabotálnak a jugoszláv munkások

Jugoszlávia gazdaságát a titóisták az angol-amerikai imperialisták érdekeinek vetették alá. A fém munkások, átértékelték a nemzetközi béke mozgalom iránti felelősségüket, az addiginél még fokozottabb és szervezettebb harcra válaszolnak a háborús előkészületekre. A sztrájkok, a termelés bojkottálá-

sa és szabotálnak a fémiparban olyan nagy méretekkel olt, hogy a titóisták már nem is tudják a nép előtt leplezni. A titóista „Rad” című lap beismerte sztrájk példát a szmederevi vasműhelyből átlag 400 munkás szókik meg naponta. Emellett még látszó munkátempóvá és késéssel ez az üzem havonta 12.000 munkórát veszít.

## MAGASLATRÓL

Mérföldjeleket nagy út, amely már az új világ építői, a szovjet emberek háta mögött van és most felárulnak azok a roppant térségek is, amelyeken átvezet majd az új nyomonban a mi útunk a népi demokráciát dolgozó, a magyar dolgozó útja is. Büszkén tekintünk vissza az eddig megtett útra és előre nézve már beláthatunk a kommunizmus századaiba.

De milyen méretek állíthatnak fel a másik világ, a másik rendszer híveit, akik nem képesek megérteni a történelmi fejlődés törvényeit és még mindig arról álmodoznak, hogy sikerül majd erőszakkal rákényszeríteni az emberiségre az ő régi, elavult rendjüket. Miről álmodoznak az USA vezetők? Arról, hogy sikerül megállítani az időt, hogy az ellenkező irányba kényszerítik az óramutatót és az emberiséget visszakényszerítik legalább 1933-ba, abba az időszakra, amikor kezdett vette Hitler véres kalandja. Ha csupán az imperialista saját olvasnánk könnyen azt hihetnénk, hogy sikerül megállítani az időt, hogy sikerül megállítani a hódér Mussolini kultuszát. Jelenleg is két filmet is forgatnak Mussoliniról — az egyiket Spanyolországban, a másikat Hollywoodban.

És mi történik Németországban? Hatalmas igyek zellel akarják Truman küldöttje visszaállítani a Hitler-kultuszt és izevekeznek gondoskodni a Hitler-kultuszt ki-neveléséről. Mindent megtesznek, csak hogy bátorítsák a hitleristá-

kat, hogy lelket öntsenek beléjük, s hogy rábírák őket arra hogy megegyszer szerencsét próbáljanak egy keleti hadjárattal. Egész zászóaljakra való, a háború után büntetésre ítélt háborús bűnösöt bocsátottak szabadon és ezek a szabadonbocsátottakat Mac Cloy, Truman nyugalmétországi helytartója, rendszeren „jó magaviseletűkké” indokolja.

Igy került ki a büntetőháza Ernst von Weiselcher, a Nürnbergben felakasztott Ribbentrop jobbkeze és Guderian, Mantuffel és a többi fasiszta tábornokok, akik álmukban már látják a revans vágytól fűtött, újra felállított német fasiszta hadsereget. Némileg ugyan még bosszantja őket, hogy ideig-óráig kénytelenek lesznek engedelmesskedni Eisenhowernek, a „parkett-tábornoknak”, akinek katonai tudását a legutolsó német őrvezető sem becsüli egy lyukas garasra sem. Ezek a revansra vágyó fasiszták azonban már lelkük mélyén meg vannak győződve arról, hogy előbb-utóbb úgys felszabadulnak az amerikai gyámság alól és akkor majd úgy társalognak jelenlegi gyámjaikkal, mint ahogy Hitler 1938-ban Chamberlainnal és Daladier-vel.

Addig is — ami szerintük a legfontosabb — a nyugalmét hadsereg rendőrségnek álcázott egységei szorgalmasan folytatják lögyakorlataikat, s lőtérnek Dachau szomorú kórházját használják, ahol alig hat évvel ezelőtt az SS-leányok tartották lögyakorlataikat — eleven célállának használva a koncentrációs tábor foglyait.

Truman arról álmodozik, hogy feltámasztja Hitler birodalmát, hogy a sötét közéokor visszaállítsa jellemezze korunknak a XX. század második felének kezdetét. Jó lenne azonban, ha ezek a kalandváradók, akik a fasiszmban keresnek menedéket, megértenék, hogy a népek, amelyek nehéz és véres úton kapaszkodtak fel arra a magaslatra, ahonnan ma betekint-hetik a századot, nem akarják, hogy visszaüljék őket oda, ahonnan elindultak. Jellemző, hogy Eisenhower tábornok, aki Truman európai helytartójának nevezett ki Párisban ugyanabban az „Astoria” palotában rendezte be főhadiszállását, ahol egykor a hitlerista megszállók főhadiszállása volt.

Eisenhower Európába utazása előtt Amerikai távolj, istenhátamögötti sarkában, Colorado államban akarta eltölteni a karácsonyi ünnepeket. A tábornok kezdte remélni érezni magát. — Folyt a pezsgő, egymást érték a fosztok. Am kopogtaták az ajtón és belépet két denveri öregasszony. Mint maga a megejégedett lelkiismeret, mint a testet öltött ítélet — szegtek szigorú könyörtelen tekinteteket a tábornokra. „Hogy mersz-ej ön feltámasztani a páci hadsereget — támadtak rá. — Mi nem felejthük el Lidieit, Buchenwaldot, Dachaut és Majdeneket.” Eisenhower odaszólt az áltól álló füveletes rendőrnök: „Mondja meg nekik, én csak parancsot teljesítek és gyorsan távolítsa el őket.”

Truman és szeretői tisztában vannak azzal, hogy helyzetük egyre nehezebb lesz. Az amerikai nép fokozatosan rádbben arra, hogy milyen szakadék felé vonszolták.

Ugyáltszik ezért idegenkednek ezek az urak, ezért sietnek lángalobbantani az új háborút. Ezért követeli Wheeler szenátor, az amerikai szenátus külügyi bizottságának tagja hogy az USA szervezzen „fődalati csoportokat” a Szovjetunió és a népi demokratikus országok területén és ezeket lássa el fegyverrel és pénzzel. Ezért követeli Dulles, hogy az USA amúgyis hisztérikus göröcsökben vonagló közvéleményét új háború kalandokra készítsék elő. Ezek a megvetemedett gyujlogatók nem is igyekeznek leplezni azt, hogy idegen kezekkel, a marshallizált családok kezével akarnak befenyülni a forró parázsha és egyre szivósebben noszogtatják őket az atlanti sereg megalakítására.

A marshallizált országok népei azonban nem akarnak ágyútollelék lenni. A békeharcosok ma tovább küzdenek nagy és nemes ügyük diadalrajutásáért és egyre szorosabbra zárják soraikat, egyre biztosabban haladnak céljuk felé. A harc nehéz, de bármily sötét is az ég Nyugaton, bármily szörnyű szervezéseket is élnek át az egyszerű emberek, a század gerincéről fényugár hasít bele az éjszakába és mutatja a népek az utat előre. A népek érzik, tudják, megértik hogy a mi századunkban minden út a jobb jövő, a boldogság, a kommunizmus felé vezet. — Csak hadd reménykedjenek a trumanok, a churchillek, eisenhower, hadd örüljön az egész klükjük csak idézék a „sötét multat: ők nem tudnak, nem mernek előre nézni, befektetni a jövőbe. A népek viszont bátran néznek a holnap elé és örülnek a holnapnak.

# KULTÚRMUNKÁVAL HARCOLUNK A BÉKÉÉRT

Ez a jelszavuk a most végzett kultúrrotthozvezetőknek

Ismét negyvenöt kultúrvezető hagyta el a debreceni népművelési iskolát, hogy visszatérve falujába munkahelyére, felvértve a jó kultúrvezető tudnivalóival, tovább fejlessze kultúrforradalmunk ügyét.

A tanácsok az ország minden részéből ide irányították a kultúr-munka vezetésére legalkalmasabbnak ítélt dolgozókat, az északi részek a Dunántúl és Keletmagyarország fiatal, leányai közül jöttek ide hogy tanfolyamon készüljenek fel kultúrfelelősök megoldására. Negyvenöt hallgatója volt a tanfolyamnak, közülük tizenhárom nő. Egyedül a Dunapentelei Vasútól tíz fiatal érkezett és vett részt a tanfolyamon.

Debrecen szeretettel fogadta őket, segítette őket minden rendelkezésre álló eszközzel, hiszen Debrecennek is kijutott, hogy a kultúrrotthozvezetők tanfolyamokat állandó jelleggel a debreceni és szegedi népművelési iskolán rendezik meg.

A hallgatók közül gyári munkások, tszcsben dolgozó parasztok, egyéni gazdálkodók, kereskedelmi dolgozók vannak. Mindegyiküket nagy felelősséggel bízták meg az őket kiküldő megyei tanács, vagy ize mi bizottság hazatértek után nekik kell megszervezniük munkahelyükön a kultúrrotthozvezetők feladatát.

nekik kell összefogniuk a főmunkaszervezetek kultúrrotthozvezetőkkel. A zárószeminárium a záró ünnepély megmutatta, hogy lelkesen készültek fel feladataikra és a tanulótanulmányukban kifüggesztett jelentéseiket.

„Jó munkával harcolunk a békékért” valóban magukévá tették. A politikai előadásokon megismerkedtek a Szovjetunióval a békékért folytatott nagygyűlési küzdelemmel.

kiértékelték a nemzetközi helyzetet. Behatóan tanulmányozták öt éves tervünket és annak kultúr célkitűzéseit, megismerkedtek népi demokráciánk funkcióival.

A szakmai előadások feldolgozása a könyvtári csoportok munkáját, a művészetnek az osztályharchoz elfoglalt szerepét és módszereit, a Szabad Föld Téli Esték megrendezésének formáit, az ottani oktatási feladatokat.

Foglalkoztak a színjátszással, filmmel, a kórusok és táncszerepek feladataival és jelentőségével.

Tanulásukat kiegészítette a gyakorlati munka. Látogatást tettek Biharkezesre és Magyarhomorogon, ahol ők szervezték meg a Szabad Föld Téli Esték egyik napját és személynesen is kultúrrotthozvezetőkkel megbeszéltek a berettyóújfalui kultúrrotthozvezetőkkel és sokat tanultak megyénk legjobb kultúrrotthozvezetők munkájából.

Több alkalommal voltak a Csokonai-színházban és a debreceni filmszínházban is, hogy ismereteket a haladó színház és film-művészet anyagával kibővítsék.

A tanfolyam eredményét és jelentőségét semmi sem bizonyítja jobban, mint éppen a hallgatók megnyilatkozásai, akik most már mint kultúrrotthozvezetők indulnak újtukra.

Itt érttem meg igazán a kultúr-munka jelentőségét — mondja Kovács Mária répfülpői szülőmunkás. A megyei tanács küldött a tanfolyamra és úgy érzem, hogy hazatérésem után jó munkát tudok majd végezni a kultúra terén.

Most már tudom, hogy a kultúr-munka erős fegyverünk a békeharchoz.

és tudom azt is, hogyan kell megszerveznem azt a magam falujában.

4 oldal

1951 február 3.

Ez a kultúr-munka fegyverével folytatott harc — kapcsolódik be szolgálatunkba a Bojdogváraljáról jött Tilián Mária — azért is nagyon jelentős, mert minél kulturáltabb, annál szélesebb látókörű népünk, annál jobban látja a helyes és követendő utat. Fő feladatunknak tekintem, hogy nálunk is megszervezzem és kibővítssem az olvasómozgalmat, mert így tudom legjobban megismertetni a nagy Szovjetuniót és annak a békés szép életéről folytatott munkáját, amely nekünk is megmutatja a lendítőkörét.

Kovács Lajos az erdőbényei Népház dolgozója kifejti, hogy a tanulás mindenki munkája legjobb évézésére indít.

Nagy elménye volt a tanfolyamon a Párt szerepének az élet minden vonalára kiható megismerése és kongresszusi felajánlása az lesz, hogy Erdőbényén megszervezzék a kultúrrotthoz munkáját.

Kolléga Magda a sátoraljaújhelyi Vörös Csillag tszcs tagja. — Fiatal 19 éves lány, aki eddig nem kapcsolódott be a kultúr-munkába, de most a tanfolyamon megtanulta mennyire összefügg a kultúr-munka a mindennapi élettel, mennyire alátámasztja minden napos törekvésüket. El is határozta, hogy nemcsak a tszcs tagjaként, hanem a környékbeli dolgozó pa-

rasztoktól is bevonja kultúrrotthoz munkájába.

Szántó Gyula és Galacsliván a Dunapentelei Vasútól, az épülő szocialista városból jöttek ide, hogy elvégezzék a tanfolyamot és utána kiszélesítsék a kultúr-munkát Dunapentelel. Még nyolc társuk végezte el velük egyidőben a tanfolyamot és így egyszerre tizenhárman mennek vissza Dunapentelelre hogy az ottani hatalmas arányokban megindult kultúr-munkában vezető szerepet vállalhassanak.

Amikor az épülő szocialista városról beszélnek büszkén csillog a szemük, látszik, hogy nagyon boldogok, mert a nagy mű-építők lehetnek. Tudják hogy

nekik kell a legkiválóbb munkát végezni, hiszen Dunapentelel ma az ország szeme.

Öntudatos ifjúmunkások mindannyian és külön is közzöni előadójuknak. Hóly Mária vezetőknek, Németh János és Csonka Mária szemináriumi előadónak, hogy elkészítették őket nagy feladataikra.

A negyvenöt fiatal ma széleszélű az országban és jelkese, nagy akarással építik tovább kultúr-mozgalmunkat, a nép kezébe adják ezt a hatalmas fegyvert hogy megvalósíthassuk nagy céljainkat, boldog és szép életünket.

## Hatvankét ember munkáját végzi a szovjet talajgyalu

Az ötéves terv alatt jelentős nagyságú szikes területet javítunk meg. A talajok megjavításának módszere az, hogy sárga, úgynevezett dígóföldet terítünk a terméketlen területre. Ezt a dígóföldet rendszerint a javítandó terület közelében termelik ki, onnan hordják a szikes talajra. A Szovjetuniótól az elmúlt évben két talajgyalut kaptunk. A talajgyalu nagymértékű, motorvontatású vas-szekerény, amelynek a földhöz közel fekvő részén hatalmas motor óránként kb. 10 km-es sebességgel vontatja a 3 m széles vasszekerényt. Ez egyszerre 4-5

köbméter földet emel ki, utána a gyalu levegőbe emelkedik, a motor átvizsgálja szerkezetét a javító területre és ott elteríti a sárga dígóföldet. Egy talajgyalu 8 óra alatt általában 250 köbméter dígóföldet tud kitermelni és ha a kitermelési hely a javítandó területől háromszáz méter távolságra van — 8 óra alatt háromnegyed holdat tud befertalni.

A gép egy műszak alatt 62 ember és 20 ló egy napi munkáját végzi el. A talajgyalu ugyanazt végzi el, mintha emberj erővel, nehéz és fáradságos munkával végeznék. Az ötéves terv végéig további 12 talajgyalut kapunk a Szovjetuniótól.

## Megyei tapasztalatcsere

A hajdúbiharmergyei tanács életrevaló, dicséretes teljes elismerést kiváltó kezdeményezést indított el: ezután hetekint megjelenik és újra indítja a megyei tanács a „Megyei tapasztalatcsere” kiadványát. Minden tanácshoz, minden hajdúbihari tanácsstagnhoz eljut a „Megyei tapasztalatcsere”, amelynek feladatait, célkitűzéseit az első számban a beközönlőben körvonalazzák: „A nemzetközi helyzet élesedése, a nagy Szovjetunió vezette béketábor további erősítése az ötéves terv sikeres végrehajtása, a munkások és a dolgozó parasztság szövetésének intenzívítése komoly feladatokat előírja a megyei, járási, községi tanácsokat. Fel kell venni a harcot az imperialisták ügynökei, a külső és belső ellenség ellen, le kell lépni a kulákok, spekulánsok, kártevők ellenségének működését, elő kell segíteni a begyűjtés sikerét, ami egyben mind a béke fokozott védelmét is jelenti.

A tanácsok, a tanácsstagnok jó vagy rossz munkájától igen sok függ. Az eredményes munka elősegítésére a hibák, hiányosságok kiküszöbölésére indul el útjára a „Megyei tapasztalatcsere”. Az ipari munkáság körében, a műszaki értelmiség vonalán már jól bevált a tapasztalatcsere, a munkamódszer átadás. Egy-egy élűzem, kiváló munkás, sztahanovista útját — ami a termelést előbbre viszi — sorra adják, átveszik a tapasztalatcsere a munkamódszerátadás kapcsán más üzemek, gyárak,

más és más dolgozók és így válik a tapasztalatcsere, munkamódszerátadás a szocializmus építő erejévé a termelés fokozójává.

Szükséges a tapasztalatcsere, munkamódszerátadás a járási, városi, községi tanácsok körében is. Vannak már igen jól működő tanácsok, amelyek jól bevált módszereket vezettek be a terménybegyűjtés, akár a felvilágosított tudatosító munkát tekintjük, minden téren, ahol a dolgozók érdekében tevékenykedtek. Ezeket a jól bevált módszereket, tapasztalatokat kívánja közzétenni, a ugyanakkor felhívja a hibákra és hiányosságokra is a figyelmet, a „Megyei tapasztalatcsere”.

A „Megyei tapasztalatcsere” komoly feladatokat tűzött ki maga elé: országos viszonylatban is bátor, életrevaló kezdeményezést indított el Hajdú-Biharban. Már az első szám sok komoly felajánlást munkamódszer ismertét, dicsért, bírált, amelyek mind elősegítik a terménybegyűjtés országépítés nagy ügyét az ötéves építő terv sikerét, a béke harcok védelmét. Ismerteti Hajdúsámon, Komádi, Földes példamutató jó munkáját, Hajdúhadház munkamódszerét, követésre állítja és ismerteti a derecskei és debreceni járás dolgozóinak egészségkezdeményezését, feltárja több községi tanács hibáit.

A „Megyei tapasztalatcsere” nevelő, építő munkát végez: eredményes volt elődjainak.

Kossuth u.  
**8**

Figyelem!

ALÁ KÖLTÖZÖTT A  
**„DEBRECZEN”**  
a volt Kölesönös Segélyező  
épületébe

## Varjú a vetésben

de azért kalaplevéve köszön, fröcsökei fizet, hogy az Isten tarisza meg a szokását! — ezt a rövid kérdéskérdést adta Lecsó Oszkár 50 holdas kulákról.

Hogy-hogy nem, hogy-hogy igen, egy közönséges szép napon bevették a kulákokat a szövetkezetbe és erre olyan áldomást felelt Biczegé Balázs, hogy azt aznap alig lehetett lebeszélni, hogy nem maga üljön rá a tojáshoz kikötöni.

A kulákból jöttékbizottsági tag lehetett, mert akár Csipkerózsika, úgy aludt az éberség a tszcsben, pártszervezet meg nem volt és a leendő párttitkár, Bíró Sándor még a pártiskolán kanalizálta a tudást.

Lecsó Oszkár hozzászólt, hogy kulákosítsa a tszcs-t. Beszámolt nagy terveiről: nem kell a géppárlomás segítségével, majd a régi kipróbált lovakkal elvégeznek minden munkát. De azért lovakat nem adta be, mert azok az anyósáé, a teheneiket is csak őszre ígérte, viszont nagyszabású tervet nyújtott be: építsenek malmost és dohánygyárat, éppenséggel pénzverdét nem ajánlott.

Szélében hosszában de még alulról felfelé is terjeszti egyéni programját. „Nincsteleket ne vegyünk be, kódis paraszt nem kell. Ne tarisunk el más, legfeljebb fogadjuk fel őket eszélőnek.”

máskor meg azt bizonygatta: „A szülő külön jó, mert aki szomias, azt legfeljebb megkínálom.” És hozzá nyaghangon azt fejegette, hogy „Nem kell munkaegység! — Minden ember egyforma! Ez a szocializmus!”

De, hogy mégis bevezették az igazságos bérezést, csakhamar kimerkedte, hogy ő írhasza be a munkaegységeket és magának meg családjának annyit munkaegységgel írta be, hogy már maga is sokalta, ígyhát másnak meg ellopott a munkaegységéből! Amikor ezért szóltak ordított: „En adtam a legtöbb földet, én dirigálok, akármilyen jó kulák vagyok, azért az én jószágomnak is van határa!”

Nem szakadt rá a plafon, pedig ebben volt némi igazság, mert már nagyon betellett a pohár — most az egyszerű nem a Biczegé. — Különösen akkor, amikor a világról sem akarta megengedni, hogy tartalkoljanak, azt követelte, hogy az egész jövedelmét osszák szét: „Különben pár hónap múlva éhen halunk!”

Ekkoriban érkezett haza Bíró Sándor a pártiskoláról és az első dolga az volt, hogy a következő csoportgyűlésen felvesse: mit keres a szizma az asztalon, mit keres a kulák a szövetkezetben, amikor már megvőzödhetek róla, hogy több kárt tett, mint varjú a

vetésben? Pedig köztudomású, hogy az is legálább annyit felszed, mint amennyit elpotyogtat.

Nagy vihar támadt erre. „Igazan van Bíró elvtársnak!” — kiabáltak a legelőben. Volt, aki felállt és azt kiabálta: „Jó! bevasároltunk a „Jó” kulákkal! Mondja még csak valaki, hogy van jó kulák!”

— En igenis mondom — kiabálta Biczegé. — Jó bora van és jó kulák, punkum!

— Na ezzel nem sokat mondál — válaszolt vissza az előbbi. — Jó kulák nincs, csak buta kulák uszályába kerülő ember van, meg olyan, aki a bortól az egérfogót is mákos kalácsnak nézi!

Lett erre nagy nevetés. Biczegé meg behúzta a nyakát. Ezután felállt Lecsó Oszkár. Karjait az égnek emelte s így kiáltott: „Békesség a földön a jóakarátú embereknek!” Majd elénekelt az a dall, hogy „Szeressük egymást, gyerekek, mert minden percért kár...”

Egy idősebb elvtárs adta meg erre a választ: „Mi szeretjük is egymást és jól megférünk egymás közt, de az ilyen nem való köznök, mert kizsákmányoló, gonosz ember, aki csak torzszakodást szít és a mi bőrünkön akar hizni. Bíró elvtárs azt mondta rá, hogy olyan, mint a varjú a vetésben, én meg azt mondom ha olyan, akkor hegesztük ki egy-kettőre belőle!”

Igy is történt és az ejnyeiai tszcsben azóta is boldogan élnek és esznek az újmal sincs, becsalni a kuláktalanságba.

## Az elmúlt érben három és félmillió forintot fordítottak Hajdú-Biharban közegészségügyi célokra

A falu és a tanyavilág elmaradottságát felszámolja a dolgozó nép állama, kiemeli abból a mostoha, sanyarú helyzetből, ahová a bűnös múlt taszította. Új falvak, új tanyaközpontok épülnek korszerű lakóházakkal, középületekkel, eltűnik a falu és város közötti különbség. A tanyai elmaradottságot és elhagyottságot közegészségügyi és népegészségügyi vonalon is felszámolja a demokratikus kormányzat: ha megjavítja a népvédelmi, közegészségügyi ellátást, akkor ezen a téren is megszűnik a falu és város közötti különbség.

A hároméves terv folyamán és az öt éves terv első évében már több jelentős intézkedés, hasznos beruházás történt országosan, közelebbre Hajdú-Bihar megyéjében is. Új orvosi rendelők, kutak, gondozó intézetek, tüdő, csecsemőotthon, nemibetegjelző vándor iskolafogászati létesült. Hét és félmillió forintot fordított erre a népjóléti kormányzat és munkája nyomán jelentősen megjavult Hajdú-Biharban is a közegészségügy. Az öt éves építő terv első évében újabb jelentős beruházások valósultak meg a dolgozók, különösen a falvak, tanyavilág dolgozóit, a dolgozó parasztság érdekében és védelmére. A nagyhegyesi orvosi rendelők, számos kút, munkaszuhanyozó stb. mind ezt a célt szolgálta. 1950-ben három és félmillió forintot fordítottak Hajdú-Biharban közegészségügyi, népvédelmi szolgálatra. De ez csak a kezdet, az öt éves építő terv második tervévében még nagyobb alkotások következnek, amelyek mind hozzájárulnak a dolgozók közegészségvédelméhez, hogy minél kevesebb időre essen ki a termelőmunkából a falu dolgozóitáborá és minél jobban megjavuljon a gyermekszaporulat, csökkenjen a halálozás, a betegségek száma.

### A TANYAVILÁGÉRT...

A tanyaközpontok kiépítésével fokozatosan javul a tanyák, falvak közegészségügye úgy a megelőzési, mint a betegellátást a beteggondozást tekintve. Hiszen minden tanyaközpontban orvos, védőnő, hába lesz, orvosi rendelők, gyógyszerár, új fúrott kutak egészségügyi ivóvízzel, a tanyaközpont kiépítésével egyidejűleg gondoskodnak a helyszínen a szennyvíz elvezetéséről. Még jobban kiépítik az iskolafogászati, a mozgó közegészségügyi szolgálatot, mozgó Röntgen-autó áll rendelkezésre. Új orvosokat kap a Hortobágy, két orvos autót állítva, a tanyavilág betegellátását végzi. Emellett a védőnők számát a tanyaközpontok fejlődésével kapcsolatban: legalább 24 védőnő munkába állítása szükséges. Amíg a tanyavilágban megfelelő közlekedési út épül ki megfelelő közlekedési eszközökkel párhuzamosan, addig a tanyaközpontokat látják el helybenlakó bábákkal.

### A TERMELŐCSOPORTOK EGÉSZSÉGVÉDELME

A szocialista építésnek egyik alappillére a termelőszövetkezeti és termelőszövetkezeti csoport. Ennek a közegészségügyi feljavítása egyik főfeladata. A cél az, hogy megjavítsák a jelenlegi nem megfelelő lakóviszonyokat és a közegészségügyi szempontból fennálló általános hibákat. Jó víz, fűdő, zuhany, egészséges lakás, orvos, gyógyszerár, házi patika, elsősegélybenrendezés, hába, napközi otthon álljon rendelkezésre, a szenny, a szemét, ürülék eltávolítása biztosítható legyen. A trágyakereskedés kérdését is meg kell oldani több más fontos közegészségügyi kérdéssel együtt. Megfelelő szennyvíz derítő és tisztítóberendezésre is szükség van és ezek megvalósítása is fokozatosan kiépül az öt éves terv végrehajtása során.

Mind több és több termelőszövetkezeti csoport alakul, mind több és több embert kapcsol be családtagjai, gyermekkel együtt a társas nagyüzemi gazdálkodásba, így mind több dolgozó parasztot érint közelről a termelőszövetkezetek közegészségügyi ellátása.

Jelentős lépés volt ezen a téren, amikor a mezőgazdasági munkások termelőszövetkezeti tagok részére biztosították a Szakszervezeti Társadalombiztosító orvosi ellátását. Az állami gazdaságokban történt közegészségügyi és népvédelmi alkotások is hozzájárultak a tanyavilág, a falu közegészségügyi viszonyainak megjavításához, emellett a tanyavilág közegészségügyét.

### A LEGSÜRGŐSEBB FELADAT

Az egészségügyi kormányzat hajdú-bihari intézője szegyezte le: a legsürgősebb feladat a falu, a tanyavilág, a termelőszövetkezeti csoportok közegészségügye érdekében: kedvező lakóviszony, egészséges ivóvíz és vízellátás, fűdő, mosdási lehetőség megteremtése, jó árnyékszékkel való ellátás, megfelelő trágyakezelés, a táplálkozási viszonyok még nagyobb mérvű javítása, tüdőszűrővizsgálat és más megelőző orvosi vizsgálat rendszeresítése, orvosi ellátás, gyógykezelés biztosítása, egészségvédelmi előadások tartása, a felvilágosítás, a védekezés módjára és népszerűsítésére.

A dolgozók és családtagjai, gyermekeik egészségvédelme mindennél fontosabb és az öt éves terv második évében felvetett népvédelmi probléma megoldását is nyer Hajdú-Biharban.

— MA ESTE Komlós Juci vendégzongoraplásával „Házasság hozományával” szovjet zenés vígjátékot játssza a színház.

### SZÍNHÁZI MŰSOR:

Szombaton este 7 órakor: Házasság hozományával — Komlós Juci vendégzongoraplásával.

Vasárnap este 7 órakor: A humor hullámhossza — Bérletszűnet.

## MOZIK MŰSORA

**Béke:**  
4-6-8 órakor!  
GYONYORU SZINES FILM  
**Szabad német ifjúság**  
1 és 2 forintos helyárak

**Meteor:**  
3-5-7 órakor!  
Víg:  
4-6-8 órakor!  
Magyarul beszélő legújabb szovjet film!

**Titkos megbízatás**

## VÁLTS Nyereménybetétkönyvet

az Országos Takarékpénztárnál,  
fiókjainál — Postahivataloknál —  
**Sorsolás félévenként!**  
betétedet megsokszorozhatod

# Hírek

## Méltó a hivatásukhoz

Nyugat-Berlinben igen gyakoriak és angol katonák a vendégül megfogadják a számtala kifizetését. Nagy veszteségeket okoznak a vendéglősöknek a „hős” angol-amerikai katonaság éjszakai kiruccanásai.

A dolog „technikája igen egyszerű. Midőn az egyenruhás vendégek már megfelelően sokat fogyasztottak ettek és ittak, beállít az angol, vagy amerikai járőr és magával viszi a mulatózókat, akik természetesen „elfelejtik” kifizeteni a számlát.

Egy nyugatberlini vendéglős egy másik „fogásról” számolt be: egy katona, aki bevasorázott, pénz helyett „zálogba” ad néhány csomag cigarettát. Másnap reggel megjelnek az angol katonai járőr, s visszakövetik a cigarettát, azzal az „indokolással”, hogy az brit tulajdon, tehát elidegeníthetetlen. Ez a „fogás” nincs ranghoz kötve, ugyanígy egy angol repülőgép is megismételte.

Ha elolvassuk a berlini újságokban hemzsegő híreket az amerikai, angol katonaság garázdálkodásairól, a járóképek bántalmazásáról, a nők inzultálásáról, akkor meg lehet állapítani, hogy a nyugati megszálló hatóság erkölcsi magatartása ténylegesen méltó az eljűk tüdőzt célokhoz.

## Hidegebb idő várható

A Kelet-Európát elárasztó hideg levegő mindjobban terjeszkedik nyugat-déli irányba és csütörtökön délebb átörte a Kárpátok vonalát. Pénteken a Tisza-vonaltól keletre az északi határvidéken már érezhető hatását a hűvös légtömeg. Amíg a Szovjetunió középső vidékein a — 15 fok fűdő nem emelkedik a hőmérséklet, addig Spanyolországon át ismét újabb tengeri léghullám húzódik északkelet irányba. Hazánkban csütörtökön borult volt az égbolt, pénteken hajnalban pedig többfelé erős fagy volt. Nyíregyházán talajmentén — 7 fokot mértek. A délnyugati országgrészből esőt és havasótt jelentettek.

Várható időjárás: A hőmérséklet tovább csökken, változó felhőzet, többfelé eső havazás, mérsékelt szél.

## RÁDIÓ MŰSOR

KOSSUTH-RÁDIÓ. 5: Magyar fűdőzene. 5:30: Hanglemelések. 5:50: Zenés percek. 6:30: Vidám muzsika. 7: Hanglemelések. 7:15: Baráti népek dalai. Utána: Napár. 7:55: Műsorismertetés. 8: Hanglemelések. 11:30: Gyermekzene. 12:15: Magyar táncdalok. 13: Hanglemelések. 13:30: Hangos Újság. 14:30: Várashelyi Magda Bartók-műveket zongorázik. 14:30: Csavargók novella. 15: Boros Jolán énekel. 15:30: Hanglemelések. 15:55: Kulturhíradó. 16:10: Szovjet napok — szovjet emberek. 16:20: Iskolások rádiója. 17:10: Hangverseny Moszkvában. 17:50: Horváth Antal előadása. 18:05: Falurádió. 19: Hangos újság. 20:20: Tíz perc soprt. 20:30: Zenés részletek. 21:30: Szerzői est. 22:25: Tanc éjfélig.

PETŐFI-RÁDIÓ. 5:45: Csárdások. 6:05: Üzemi lapok szemléje. 6:15: A lengyel rádió műsora. 7: Színházak és mozik műsora. 7:05: Hanglemelések. 7:35: Terek muzsika. 8: Hanglemelések. 9: Táncezen. 9:35: Gűrbű gyermekműsora. 10:10: A Zipernovszky-Darvas trió játszik. 10:50: Fáy Erzsébet énekel. 15: Magyar szerzők műveiből. 15:30: Az irodalmi szerzettség üzen. 15:50: Hanglemelések. 18: Erkel Ferenc operái. 16:40: Szív küldi szívnek szívesen. 17:10: Tanuljunk ánekszóra oroszul. 17:30: Népek dalai.

— Hirdetmény újmintájú munkakönyvet kiad íráró. A Minisztertanács 23-1951. sz. rendelete értelmében 1951. február 1-28-ika között munkakönyvet kell ellátni a hivatalok és intézmények dolgozóit. A 30 létszámon a 600 hivatalok és intézmények munkakönyv igénylésükkel a városi tanács Munkaerőgazdálkodási Osztályánál (tanácsháza, I. em. 73. sz. szoba) jelentkezzenek. A 30 dolgozónál többet foglalkoztató hivatalok, intézmények stb. létszámuk megjelölésével közvetlenül a Munkaerő-tartalékok Hivatala Nyilvántartási Osztályához (Budapest, VII., Lenin-körút 28. sz.) forduljanak munkakönyvért és a szükséges nyomtatványokért. Fenti rendelkezés alól kivétel képeznek az államvédelmi hatóság, a rendőrség, a tűzoltóság, a pénzügyőrség, a letartóztató intézetek alkalmazottai és a háztartási alkalmazottak, vagyis ezek ilyen újmintájú munkakönyvet egyelőre nem lálandók el. Az újmintájú munkakönyv kiadásával kapcsolatban felmerülő problémákkal a városi tanács Munkaerő-gazdálkodási Osztályához lehet fordulni.

— AHOL TEJET ÖNTENEK A CSATORNÁBA. Franciaország a múlt esztendőben több hajóra-komán sürített tejkonzerpet kapott Amerikától. Ezért 3 millió frankot fizettek ki. Mint-hogy a tejet el kellett adni az országban, a tejtermékeket értékesítő francia társaság, a Société anonyme des Fermes Réunies 22.000 liter tejet öntött a párisi csatornába. Az amerikai szándék világos. Tönkre akarják tenni az európai parasztságot is.

x Meteor sportból. Február 3-án, szombaton este 8 órakor a Vöröshadsereg-útja 26. (Gambrius-passage) a Ker. és Pénzügyi dolgozók Szakszervezete kultúrtermében.

— ENGEDÉLY NÉLKÜL KIVÁGTA a lakása előtt álló akácfa Debreceni Imre, Bellegel 537. szám alatti lakos. Kárt tett a nemzorgazdaságban a fairtással. Megindult ellene az eljárás közellátási büneselékény miatt.

— Sárán közég dolgozó munkafelajánlást tettek a pártkongresszus tiszteletére. Önkéntes munkával minden dolgozó az utcán, lakása előtt gödröket betemet, elünteti a kátyukat. A munkálatakat már végzik a dolgozó parasztlak.

— LOPOTT ÉS SZÉLHAMOSKODOTT Hajdúnánáson Batta Mihály hajdúnánási lakos. Fekete István hajdúnánási lakos, kóstól 50 forintot eszt ki azzal, hogy férje megbízásából viszi el az összeget a debreceni megyei bírósági foglázba, ahol Fekete István ül. Közben ellopott egy órát is, amit távozása után 25 forintért eladott Rosenberg Soma hajdúnánási órásnak. Batta ellen lopás és csalás, Rosenberg ellen orgazdaság miatt indult meg az eljárás.

— A selyemhernyó beváltási árát az elmúlt évhez viszonyítva, jóval magasabban állapították meg. Azok a selyemhernyótenyésztők, akik a földművelésügyi miniszter kérésére szerződést kötnek a selyembütyöntenyésztő vállalattal, I. osztályú gubóért kg-ként 16 forintot, II. osztályú gubóért kg-ként 10 forintot, III. minőségi kategóriába sorolt gubóért pedig egy forintot kapnak. Akik a tenyésztés előtt nem kötnek szerződést, azoktól a selyembütyót a következő árban veszi át a vállalat: I. o. 10, II. o. 5, III. o. 1 forint kg-ként.

— DEBRECENBEN ÉS NYÍR. MADAN a földművelésügyi miniszter rendelete értelmében a sertiáshizáló telepeken állami állategészségügyi hivatalt kell létesíteni.

— Az embereső szerkesztő. Egy svájci lap főszerkesztője fényes bizonyítékát adta, hogyan tud egy börtölnök kannjából változni. Egy eszelős cikket közölt lapjában, hogy milyen módszerekkel lehet kiírni a kínai népet. Csak egy körülmény okozott kínos gyötrelmet neki, hogy soknak találta a Kínai Népköztársaság lakóinak számát. Aztán mégis kitalálta valamit. Így szól: „Képzeljék el: 475 millió kínai négyes sorokban leállítva! Aztán képzeljék el, hogy először felövik az első négy embert és így tovább. — Ilyenformán egy perc alatt mintegy 20 embert lehet kivégezni, egy óra alatt pedig 1200 embert, egy nap alatt 28.800-at, egy év alatt 10 millió 512 ezret, tíz év alatt pedig 105 millió 120 ezret. Tehát ahhoz, hogy Iymódon kiirtsunk 475 millió kínait, több mint 43 esztendőre lenne szükség.” Ezt a hosszú időt kétségbeesítőnek találta a svájci kannibál és így magyarázta meg szomorúságát: „Ezalatt a 43 év alatt a kínaiak újabb négyzedéke nőne fel és végtelenbe nyúlna kivégzésük.”

— Allataival etette a rozsoát a kulák. Tömöri Lajos nagyéltai kulákcsesete — aki kulákcsaládba is nősült — esküdt ellensége a dolgozó nép államának. Legutóbb úgy alart ártani a dolgozó nép államának, hogy a rozsoát allataival etette, hogy minél kevesebb kenyér jusson a dolgozók asztalára. 12 kg rozsoát kevert össze hat kiló kukoricával az állatoknak adnia, mikor teltentették. A debreceni járásbíróság a közellátás érdekét veszélyeztető büntetés miatt kéthónapi börtönrre és 2000 forint pénzbüntetésre ítélte.

— A LEGI CSOMAGFORGALOM hamar népszerűvé vált Debrecenben. Havonta átlag négy-öt tonnára rúg az a csomagmennyiség, amit Debrecenbe hoznak a repülőgépek, ületeve innen visznek az ország légi közlekedésébe bekapcsolt városokba. Majdnem mindent lehet légi úton szállítani, megszorító rendelkezések most csak a baromfi és a tojás szállítására vonatkoznak. Vágtól pulykából, libából, kacsból csak egyet, tyúkból, csirkéből csak egy párat lehet légi úton szállításra feladni. Tojásból öt kilós lehet a legnagyobb csomag. Egy nap egy feladó egy címre csak egy baromfi, fit, vagy tojást tartalmazó csomagot adhat fel.

— Kozma Ferenc vétesi postakézbesítő állott pénteken a debreceni megyei bíróság büntetőtanácsa előtt hivatali sikkasztás és közokirathamisítás büntetével vádolva. Kozma kézbesítő Nagy Lajosné vértési lakos részére érkezett pénzküldeményt több ízben elikkasztotta aláhamisította Nagyné nevét, mintha az vette volna fel a pénzküldeményt, 250 forintot sikkasztott el, amikor leleplezték. — Kozma tagadni igyekezett és azt állította, hogy Nagy Lajosné írta alá a pénzesutalványt. Kiderült, hogy Nagy Lajosné nem is tud írni, az írásszakértő megállapította viszont hogy az aláírás Kozma kezévére. A dolgozó nép állama juttatott pénzbeli támogatást az elesett, munkaképtelen Nagy Lajosnénak, ez az összeget sikkasztotta el Kozma. A megyei bíróság Kozma Ferencet egyévi börtönbüntetésre ítélte. A bíróság — állapította meg az ítélet indokolásában — keményen eljár a társadalmi tulajdon fosztogatói ellen.

— NÁDKÉVET LOPOTT A TERMELŐSZÖVETKEZETTŐL A KULÁK. Bruchner László egykori kulák 820 nádkévet lopott el az egykori Sztahanov termelőszövetkeztől. Tettenérték a tolvaj kulakot, aki így akart ártani a falusi szocializmust építő termelőszövetkezetnek. Társadalmi tulajdon ellopása miatt emelt vádat ellene a debreceni államügyészség.

# A DEBRECZEN SPORTJA

## Még nincs ellenfél

### Vasárnap már barátságos mérkőzést szeretne játszani a D. Lokomotív — Csepeli ökölvívók Debrecenben!

Pénteki számunkban közöltük az NB. Keleti csoportjának sorsolását és abból kitudt, hogy a Keleti csoportban kitűnően erős mezőny van. Eppen ezért a csapatoknak az idejű megkezdése előtt komoly előkészíteteket kell folytatni. A D. Lokomotív január elején elkezdte a tornatermi edzéseket és holnap, vasárnap már barátságos mérkőzést szeretne játszani.

A Dorog és a Textiles elutasító válasza után a D. Lokomotív vezetői a Nyiregyházi Elektromos és a Pécsi Lokomotív csapatát hívták meg Debrecenbe. Tegnap estig még nem érkezett hivatalos válasz és azt hogy vasárnap valóban hol játszik a Lokomotív és melyik csapat ellen küzdnek holnap számunkban tudjuk közölni.

A Csepeli Vasas ökölvívó csapata vasárnap Debrecenben szerepel a D. Lokomotív ellen. Az ökölvívó mérkőzést előreláthatólag a Magyar-Szovjet Társaság nagyteremben rendezik, de szó van arról is — ha itthon játszik a Lokomotív labdarúgó csapata — hogy a Lokomotív csarnoka lesz a színhelye a kitűnőnek ígérkező ökölvívó mérkőzésnek.

## A „Munkára Harcra Kész” testnevelési rendszer új szabályzata

A Szovjetunió Össz-Szovetségi „Munkára és a Szovjetunió védelmére kész” testnevelési rendszer tapasztalatai alapján 1950-ben hazánkban bevezették „Munkára Harcra Kész” testnevelési rendszer igen nagy jelentőségű Magyar Népköztársaság sporttömegmozgalmának fejlesztésében.

A rendszeren keresztül a magyar ifjúság és a felnőtt dolgozók nagy tömegei kapcsolódtak be a testnevelési sportmozgalomba. Az MHK-jelvény nagy népszerűsége tett szert. 1949-ben 235 ezren, 1950-ben pedig 320 ezren teljesítették a próbákat. A próbázások alkalmával tehetséges sportolók tűntek fel és számos sportágban biztosították az utánpótlás egészséges kifejlesztését. A próbázásra való készítés a próbák teljesítése elősegítették az ifjúság és felnőtt dolgozók egészségének megszilárdítását, a magas terhelőképességi munkát és szeretett hazánk védelmére való felkészülést is.

Az eredmények mellett hibák is vannak. Ezt mutatják a két év alatt szerzett tapasztalatok, amelyek fékezik országunkban a sportmozgalmat kifejlesztését:

1. Az MHK-rendszer nem lett az egész testnevelés alapja a sportmozgalmat összes szervezeteiben, hanem önálló „MHK mozgalom” vált, elszakadt a sporttételtől. A rendszer e miatt nem volt az üzemi és falusi sportegyesületek munkájának, a gyermekek és a tanulóifjúság testi nevelésének alapja.
2. Az MHK-rendszer több szintje és követelménye nem felelt meg az általános testi képzés feladatának és nem segítette elő a próbázók bevonását a különböző sportszakosztályokba.
3. A próbázásra való felkészülés a minőségű sportolókkal való munkájukban elhanyagolták az MHK-próbázásra való előkészítést és a próbázást. Ennek következtében a minőségű sportolók jelentékeny része nem próbázott és nem szerezte meg az MHK-jelvényt.
4. Az a szervezési gyakorlat, hogy a felkészülést és a próbázást két időszakra osztották, nem segítette elő a sportmozgalmat tömegjelleggel emelését és a próbázások számának növelését.
5. Az MHK-munkában meglévő hiányosságok kiküszöbölésére és a dolgozók testnevelési rendszerének továbbfejlesztése érdekében a Magyar Népköztársaság Minisztertanácsa Meltelt Működő Országos Testnevelési és Sport Bizottság a következőket rendeli el:

6. A Bizottság agitáció- és propagandaosztálya a Sportlap és Könyvkiadó Vállalat a „Munkára, Harcra Kész” országos testnevelési rendszer szabályzatát 1951 február 10-ig 25 ezer példányban adja ki és terjesztéséről gondoskodik.
7. A Bizottság agitáció- és propaganda osztálya Népsport a Sportvezető, a Sport és Testnevelés, valamint az összes propaganda szervek (rádió, sajtó, film) sportosztályai rendszeresen világsajtó meg az új „Munkára Harcra Kész” testnevelési rendszer szerepét a dolgozók mindennapi testi nevelésében, tegyék közre a legjobb MHK-munkát végző sportvezetőket és sportolók munkájának tapasztalatait.
8. A Testnevelési Főiskola igazgatója és a Sportgimnáziumok igazgatói 1951 február 20-ig ismertessék meg az összes tanárokkal és hallgatókkal az új MHK-rendszer szabályzatát, szintjeit és követelményeit.
9. A megyei városi és járási Testnevelési és Sport Bizottságok, az összes sport szervezettek február hónapban rendeznek nyilvános és sportolók edzők és testnevelő tanárok részére, tárgyalják meg az új országos „Munkára, Harcra Kész” testnevelési rendszer szabályzatát és az illető sport szervezetet ezzel kapcsolatos feladatait.

HEGYI GYULA  
A Magyar Népköztársaság Minisztertanácsa Meltelt Működő Országos Testnevelési és Sport Bizottság elnöke.

## Szovjet győzelemmel kezdődött a IX. Téli FVB

Friss 15 cm-es hóréteg várta csütörtökön reggel Pojanában a IX. Téli Főiskolai Világbajnokságok megnyitását. Az első versenyszámra a 4x10 km-es férfi váltóra délelőtt került sor. A versenyt a Szovjetunió csapata nagy fölényrel megnyerte. Végeredmény: 1. Szovjetunió 3 óra 13.53.

2. Románia 3. Bulgária A magyar csapat az utolsó helyen végzett. Ezután a női és férfi óriás-művelés számára került sor. Nőiben világbajnokságot nyert Moresova (Csehszlovákia). A magyar Szendrői Il-dikó harmadik lett. A férfiben a lengyel Dziedzic lett a világbajnok.

## „DRÁMAI HŐS” a gyűrűn...

A debreceni Csokonai Színház dolgozóinak önkéntes felajánlására a Csokonai labdarúgó bajnokságban kitűnően szerepelt a színházi csapat a Kautzky és Komlos személyében két jokerszerű játékoskal rendelkeznek. Az elmúlt napokban rendezték meg a színházi dolgozók házi sportbajnokságát. Sokban tévedés Jure lett az első Juri József elől. Asztaliteniszben ma délelőtt játszott a döntőt. Esélyesek: Kautzky és Bródy. Lovaglásban Csengeri lett az első. A tornászajnokságot ma délután rendezik.

A délutáni tornászajnokság előtt ünnepélyes keretek között osztják ki farsulati ülés keretében a színház eredményes sportolói részére a szép érmeiket. A délutáni tornászajonyt 4 órakor kezdik a Svéta Intézet tornatermében ahol a színház férfi és női csapatán kívül a Bátorgyári, Kefeygyári, Tervező Intézet Vendéglátóipari Vállalat, Cseményi csapatok is indulnak. A verseny megkezdése előtt a műsorral és bemutatással tarkított rendezik a versenyt amelynek keretében a színház „dramai hősei” az egyes szerepek mutatóit majd be sportbeli tudásukat. Este az építők munkások színházában (Kossuth u. 8) órai kezdettel színesbált rendeznek.

## VIZSGÁZNAK A JELÖLTEK...

Az év elején indul me a labdarúgó JT-ben az a játékosok tanfolyam, amelyre több mint 50 debreceni dolgozó jelentkezett. Hetköznapokon az esti órákban rendezték a tanfolyam előadásait, amelynek keretében a debreceni játékosok tartottak előadásokat a hallgatók részére.

A tanfolyam az elmúlt nap befejeződött és holnap, vasárnap délelőtt 9 órakor vizsgáznak a labdarúgó játékosjelöltek. Budapesti Kányási József és Somogyi Ernő jön be kiképzőként a vizsgáztatásra. Az elméleti vizsgát néhány hét múlva gyakorlati vizsga követi.

## FELHÍVÁS A TOTÓZÓKHOZ!

A „Debrecen” szerkesztősége közli hogy holnap, vasárnap délután a totóeredményeket nem a Bajcsy-Zsilinszky utca 1. szám előtt írjuk ki, hanem szerkesztőségünk új helyiségének kirakatában, a Kossuth utca 8. szám alatt.

Feladattalja attitika verseny lesz jövő vasárnap Debrecenben. A D. Postás rendez, ezt a versenyt, amelyre már eddig is szépszámtól nevezés érkezett. A verseny színhelye a református gimnázium tornaterme lesz.

## Anyakönyvi hírek

**Születések:** Elek József kubiós Torockó-u. 34. Iboya, Szalai József tűzoltóúti, Sámsoni-út 25. József, Kozma Sándor pék Tegez-utca 59. László, B. Toth Antal fő-mozdonyvezető, Vendég-utca 39. Mária, Döcsér, József MAV tájir-  
dász Döcséri-u. 12. Erzsébet, Horváth József hentes Hadházi-tételep 64. Imre, Juhász István MAV s-  
tiszti Kigyó-utca 24. László, Tompa József kereskedő s. Kinizsi-utca 6. Katalin, Józsa János traktoros Ebes 59. Mária, Terdik László klin-  
nikai altsz. Fülöp-utca 34. László, Molnár András kereskedő s. Ló-  
nyai-utca 8. Zsirnamirszki József  
tszcs-lag, Vedres-dűlő 27. Bokor  
Ferenc MAV s. tiszti Szeni Anna-  
utca 1. Agnes.  
**Házasság:** Farkas Mihály fm.  
Macs 71—73 és Porcjo Mária,  
Balmazújváros.  
**Halálozások:** Gál Samuné Kovács Róza 75 éves, Arany János-u.  
25. öz. Kopa Györgyné Kalona

Mária 80 éves Simonffy-u. 47. öz.  
Guthán Ferencné Hajnal Eszter 80  
éves, Honvéd-utca 40. Bercezi Sil-  
via 3 hónapos, Marx Károly-utca  
64. Nagy Mária 4 hónapos, Elek  
99. Szabó Lajos 68 éves Széchenyi-  
utca 48. Molnár Jolán 27 napos,  
Gizella-utca 9. Kerékgyártó And-  
rásné Szilvási Mária 71 éves, Bö-  
szörményi-út 13. Tojvai József  
műszaki vezető 58 éves Gyöngyösi  
utca 14.

## Tömegszervezeti naplár

KIOSZ hírek: — Asztalos szakosztály ma 6 órakor vezetőségválasztó gyűlést és adokuleismeretetés ügyben ülést tart. — Ertesítjük a cipész szakosztály tagjait, hogy ülést tartunk az asztalos tagjai részére hétfőn 8-10 óráig árszabályt osztunk iródnakban. — Nőiszabók tiszesszervezetek, akik még az újság tömböt nem vitték el, azonnal jelentkezzenek Bathányi u. 14. sz. alatt.

— Az utca- és háztömbbiza-  
litékarsága értesíti az utca- és ház-  
tömbbiza-  
litékarságait, hogy rendez-  
vetezőségi értekezlet február hó  
3-án délután 5 órakor a litkarság  
irodájában, a tagértekezlet pedig  
február 4-én délelőtt 9 órakor lesz  
a városi ház tanács kulturterme-  
ben, amelyen ismeretjük az előm-  
szervegyek kiosztására vonatkozó  
tudnivalókat.

## A MAI KÉZILABDA MŰSOR

A Szabadság-úti sportcsarnokban ma folytatódnak a teremkézilabda bajnokság küzdelmei. A mai mérkőzések időbeosztása és a játékosok:

3 óra: KASE—Harisnyagyár III. o. női; v. Bazasa (Szolnok, Csecsödy), 3.32: Gágyár—Konyári DÍSZ III. o. férfi v. Kassa (Csecsödy Sági) 4.14: Honvéd—Béti II. női v. Kiss F. (Sápi Jámor), 4.46: Bőrgyár—KASE II. o. férfi v. Wranyi (Jámor, Iván P.), 6.28: Lokomotív—Egyetem II. o. női; v. Balogh E. (Kassa, Szecsödy), 5.30: Bátorgyár—Lokomotív I. o. férfi v. Kocsis (Iván P., Szentjób), 6.32: KASE—Építők I. o. női v. Kalas (Küvesy Sűi) 7.04: EDOZ—Textilgyár I. o. női; v. Bényai (Cs. Kovács, Kocsis), 7.56: KASE—Dóza I. o. férfi v. Kocsis (Balogh F., Takacs J.), 8.18: Textilgyár—Honvéd II. o. férfi (ennek a csoportnak a rangadója) v. Balogh F. (Cs. Kovács, Pál A.)

## FILMSZÍNHÁZAK ÉPÍTÉSE A FALVAKBAN

A gorkiji terület falvaiban hatalmas lépcsőkkel halad előre a kulturális intézmények építése. 1950-ben ezen a területen 65 új film-színházat nyitotta meg a kolhozok. Napjainkban a területen további filmszínház építése folyik egyenként átlagosan 300—350 férőhellyel.

## Három debreceni fuvaros, Huszár Mihály, Szabó Tibor és Miskolci István 10 mársa tengeri akari Pocsajból kiszállítani, amit állítólag pocsaji lakostól vásároltak. A tengerit elköszöta a hatóság és megindult a vizsgálat, kik adták el a tengerit üzérkedés céljára.

## MALMOK, DARÁLOK ÉS HANTÓLOK könyveinek vezetése tárgyában az élelmezési miniszter fontos rendeletet adott ki. A rendelet a Magyar Közlöny január 30-iki száma közli.

## KULTURVONAT DEBRECENBŐL BUDAPESTRE. Az elmúlt napokban érkekezletet tartottak a debreceni, szegedi és miskolci IBUSZ. kirendeltségek vezetői. Az értekezleten elhatározták, hogy február 25-én a három vidéki városból kultúrvoja, ott indítanak Budapestre. A vidéki dolgozók ezen a napon kiállításokat tekinthetnek meg, — délutáni színházi előadást is megnézhetnek, sőt még operai előadást is biztosítottak számukra. A három IBUSZ.-kirendeltség kibérelte az Operaházat a február 25-iki délutáni előadásra — a „Faust”-ot játsszák — és így a vidéki dolgozók sokkal olcsóbban válhatnak jegyeket az operai előadásra, mintha csakor mennének. Az operai előadásra 4 forinttól 18 forintig áru jegyeket a debreceni IBUSZ. A kultúrvoja menetdíja 32 forint.

## A NEPMŰVÉSZETI ÁRUCIKKEK MARKÁZÁSA tárgyában a népművelési miniszter rendeletet adott ki. Február 16-ától minden múzeális értékű népművészeti tárgyat, valamint minden olyan alkotást, amely népművészeti hagyományaink felhasználásával készült, — amennyiben kereskedelmi forgalom tárgya — megkülönböztető jelöléssel kell ellátni. A megjelölés, márkázás az erre a célra szolgáló háromszög alakú, sorozattal ellátott, piros vagy kékszínű címke alkalmazásával történik.

**DEROS HÉTVECE**  
lesz, na előlvasza a  
**Szabad Száj**  
legújabb számát.  
Minden szombaton  
Szabad Száj  
Ára: 1 forint

**Házasság—Levelezés (1)**  
ERTESÍTJÜK hirdetőinket hogy lapunk kiadóhivatala új helyiségbe költözött. Uj címünk: Kossuth u. 8. sz. Sas utca sarok. 1—770

**NŐSÜLNI** férjhezmenni akar? Kérésre bizalommal Gálócsy Szoboszlán u. 2.

**SZOLID** és őszinte jellegű levelek vannak a kiadóban. Kérjük tulajdonosuk vegye át. Ugyancsak levelet van Komoly 22 éves dolgozó női jellegű. 1—774

**Bűtor—Szönyeg (5)**  
HÁLÓSZOBA bűtor, ugyanott alító tokkal és ablakkeretek eladó, Jókai u. 32. 5—759

**Állat (9)**  
BŐTEJÜ friss fejős tehén eladó, Monostorpályi út 23. 9—772

**Oklatás (3)**  
MAGANTANITÁST (felbontott) is vállal nyug. gimn. tanár Honvédtemető u. 14. 3—771

**A DEBRECZEN apróhirdetése EREDMÉNYES!**

**Gép—Műszer (11)**  
EXPRESS kézikötőgép, biztos megvehető 340 forint. megtekinthető Ságvári u. 8. II. 1. 11—772

**Föld—Telek (20)**  
600 négyzetöl méter hely eladó, cím a kiadóban. 2 3. — 20—745

**Hétköznapjaiban is ünnepnapot varázsol a magyar család hetilapja**  
**MAGYAR Vasárnap**  
Megjelenik csütörtökön  
Ára: 1 forint

**Lakás—Lakáscsere (15)**  
ELCSERELNEM nyiregyházi 2 szobás lakáscsere debreceni hasonlóval. Érdeklődni Magoss György tér 13. 4—762

**Üzleti ajánlat (13)**  
HIRDETÉSEK lapunk részére a kiadóhivatal új helyiségében Kossuth u. 8. sz. (Sas u. sarok) alatt adhatok fel. 13—770

**KISCAZDA PART TISZANTULI NAPILAPJA**  
Felfűlés szerkesztő és kiadó:  
**KONCZ ANTAL**  
CSÉKESZÁM: 61 006  
Szabadság Lapnyomda  
Debrecen, Balmazújvárosi u. 14.